
ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ TÉCNICO DA MICRORREGIÃO DE SANEAMENTO 
BÁSICO DA TERRA DO SOL (MSB/TSO)  

Aos vinte e sete dias do mês de setembro de 2021, as 9h00 em respeito às orientações 
das autoridades sanitárias decorrentes da pandemia Covid 19, reuniu-se de forma 
virtual, o Comitê Técnico da Microrregião de Saneamento Básico da Terra do Sol, nos 
termos da Lei Complementar n. 48 de 10 de junho de 2019. Estiveram presentes 20 
(vinte) representantes das prefeituras dos municípios da MSB/TSO e 02 (dois) 
representantes do Governo de Estado da Bahia. Além dos membros, acompanharam a 
reunião como convidados, representantes da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e 
Saneamento do Estado da Bahia e da Sociologia e Política - Escola de Humanidades 
(FESPSP) (consultoria da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado 
da Bahia – SIHS-BA). Os seguintes membros do Comitê Técnico da MSB/TSO 
estiveram presentes: Governo do Estado – Adélia Andrade Santos e Karla Parracho e 
Melo; Aiquara – Diego Moreira Fernandes, Amargosa – Leandro Santos Leal, 
Cravolândia – Adriano Pereira da Silva, Dário Meira – Tania Cristina Andrade Porto, 
Gongogi – Denílson de Oliveira, Ibirataia – Cosme Santos Evangelista, Ipiaú – Diego 
Oliveira Souza, Irajuba – Débora da Silva Oliveira Sampaio, Itagi – Glaucia Alves 
Solidade, Itagibá – Petronildo Araújo da Silva, Itiruçu – Caroline Lago Brandão, 
Jaguaquara - Ana Paula Fernandes Santos, Jiquiriça – Dalila Santos Jesus, Lafaiete 
Coutinho – Bilizário Sousa Machado, Laje – Jeisa da Silva Santos, Lajedo do Tabocal – 
Jocerlando Cardoso Santos, Maracás – Elizana Santana, Planaltino – José Sérgio Pinto 
Lima, Santa Inês – Hélio de Castilho Barbosa, Ubaíra – Ulysses Alves dos Santos. 
Também estiveram presentes: Carlos Fernando Gonçalves de Abreu, Superintendente 
de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da 
Bahia (SIHS-BA), neste ato representando o Secretário Geral da MSB/TSO, Leonardo 
Góes Silva, e Jonatas Gerson Santos Marques representante da SIHS-BA; e a seguinte 
equipe técnica da Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP): Afonso 
Silva, Bianca Rocha, Giovani Mattos, Jorzino Neto, Julia Moreno Lara, Laura Bernardes, 
Paula Junqueira, Thais Garagnani e Tiago Bernardes de Oliveira. Foi registrada, ainda, 
a presença da Sra. Irlane Silva, do município de Itagiba. A reunião foi iniciada às 9h pela 
técnica Julia, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP), dando as 
boas-vindas a todos os presentes, apresentando as orientações gerais da reunião e 
passando a palavra para o Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu, Superintendente 
de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da 
Bahia (SIHS-BA), neste ato representando o Secretário Geral da MSB/TSO, Leonardo 
Góes Silva, que realizou a abertura da reunião, saudando a todos. Em seguida, a técnica 
Julia, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP) apresentou a 
proposta de pauta do dia, conforme segue: abertura; apresentação das respostas às 
contribuições recebidas durante o período de Consulta Pública e resultado da Audiência 
Pública do Plano Regional de Saneamento Básico da MSB/TSO nos componentes de 
Sistema de Abastecimento de Água (SAA) e Sistema de Esgotamento Sanitário (SES); 
aprovação do encaminhamento ao Colegiado Microrregional das respostas às 
contribuições recebidas durante o período de Consulta Pública e resultado da Audiência 
Pública do Plano Regional de Saneamento Básico - PRSB da MSB/TSO (SAA e SES); 
apresentação e aprovação do encaminhamento da versão final do Plano Regional de 
Saneamento Básico – PRSB (SAA e SES) da MSB/TSO para aprovação do Colegiado 
Microrregional; encerramento. O Sr. Cosme Santos Evangelista, representante  do 
município de Ibirataia, solicitou a palavra ao final da reunião. A pauta foi aprovada por 
unanimidade pelos membros do Comitê Técnico presentes na reunião. Em seguida, o 
Afonso, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP), apresentou as 
contribuições obtidas através da Consulta Pública do Plano Regional de Saneamento 
Básico – PRSB (SAA e SES) da MSB/TSO, lembrando que na reunião de 19/08/2021 o 
Colegiado Microrregional da Terra do Sol aprovou as Resoluções nº 06/21 e 07/21, 
sendo que a primeira abriu o prazo de 30 (trinta) dias para a Consulta Pública, com início 



em 20/08/2021 e término às 24hs do dia 18/09/2021, e a segunda agendou a Audiência 
Pública para o dia 02/09/2021. Recordando, ainda, que todo o material do Plano 
Regional de Saneamento Básico - PRSB (SAA e SES) da MSB/TSO foi disponibilizado 
no site da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-
BA), bem como foi disponibilizado o formulário para apresentação dos comentários. Em 
seguida o Afonso, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP) 
procedeu a leitura das contribuições e respectivas propostas de respostas. O primeiro 
formulário de consulta foi apresentado pelo Sr. Denilson de Oliveira Santos, da 
Prefeitura Municipal de Gongogi/BA, com o seguinte comentário: “Gongogi teve 
recentemente um aumento no seu território de aproximadamente 10 mil hectares 
fronteiro ao distrito de Tapirama e, portanto, aumentando a população transeunte e 
local, sugiro um atentamento para o próximo diagnostico rural que seja incluído este 
novo território municipal.” Como sugestão de resposta foi apresentado o seguinte: O 
Saneamento Rural, conforme observado no Termo de Referência (SIHS-BA), para 
elaboração do Plano Regional de Saneamento Básico da Microrregião da Terra do Sol 
(MSB/TSO), foi tratado em termos de diretrizes. E neste contexto, o crescimento 
populacional dos municípios na zona rural foi considerado, com base nas estimativas 
da Superintendência de Estudos Econômicos e Sociais da Bahia (SEI), bem como foram 
previstos os investimentos necessários para a universalização nessas áreas para todos 
os municípios, incluso Gongogi/BA.” O segundo formulário de consulta foi apresentado 
pelo Sr. Fabio, do Conselho Tutelar: “Implantação de tratamento de esgoto. Zero esgoto 
a céu aberto”. Como sugestão de resposta foi apresentado o seguinte: Conforme 
estabelecido no Novo Marco Regulatório, Lei n. 14.026, de 15 de julho de 2020, o Plano 
Regional de Saneamento Básico - PRSB da MSB/TSO (SAA e SES), previu 
investimentos para o alcance na universalização no esgotamento sanitário até 31 de 
dezembro de 2033, com 90% da população da MSB/TSO atendida por coleta e 
tratamento de esgotos. O terceiro formulário de consulta foi apresentado em duplicidade 
pelo Sr. Denilson de Oliveira Santos, da Prefeitura de Gongogi/BA. O quarto e último 
formulário de consulta foi apresentado pelo Sr. Ulysses Santos, da Prefeitura Municipal 
de Ubaíra/BA: “Prezados, Apenas duas pequenas correções encontradas no Relatório 
do Diagnóstico Técnico Participativo dos Serviços de Saneamento Básico da 
Microrregião – MSB/TSO - Volume 1. - Na página 109, na tabela que trata sobre as leis 
ambientais municipais. Ubaíra possui a Lei n. 505/2015 que dispõe sobre a lei ambiental, 
conselho e fundo do meio ambiente. Favor acrescentar esta Lei. Na página 111, na 
tabela que trata sobre desenvolvimento urbano, precisa acrescentar a Lei n. 565/2018 
que aprova o Plano Diretor de Desenvolvimento Urbano - PDDU do Município de Ubaíra. 
São apenas essas correções. Se for necessário, posso enviar as leis para que vocês 
tenham acesso. Segue meu contato, caso precisem de algo mais. Como sugestão de 
resposta: “Texto revisado no Plano Regional de Saneamento Básico - PRSB da 
MSB/TSO (SAA e SES), conforme observado pelo Sr. Ulysses Santos, representante 
da Prefeitura Municipal de Ubaíra. Concluída a apresentação dos comentários e suas 
respostas e sem manifestação dos presentes, o Afonso, da Sociologia e Política – 
Escola de Humanidades (FESPSP) iniciou a votação nominal para o encaminhamento 
das respostas à Consulta Pública ao Colegiado Microrregional da MSB/TSO em reunião 
que ocorrerá no dia 30/09/2021 as 9h00. O encaminhamento foi aprovado, de forma 
nominal, por todos os membros do Comitê Técnico presentes no momento da votação. 
Passando ao próximo item de pauta, o  Giovani Mattos, da Sociologia e Política – Escola 
de Humanidades (FESPSP), iniciou a apresentação da versão final do Plano Regional 
de Saneamento Básico - PRSB (SAA e SES) da MSB/TSO compartilhando as 
contribuições recepcionadas na versão final do Plano Regional de Saneamento Básico 
- PRSB: no relatório de diagnóstico houve a incorporação da elaboração do Plano 
Estadual de Segurança Hídrica pela SIHS-BA; no relatório de prognóstico houve a 
inserção das metas quantitativas (Apêndice B) de cada um dos municípios, ressaltando 
que tais metas já constavam em cada um dos Prognósticos Municipais (Volume II) e 
foram trazidas de forma compilada para o Prognóstico Regional (Volume I); no relatório 



de programas, projetos e ações, foram realizadas as seguintes alterações: capítulo 
resumo com os investimentos do urbano e do rural, maior detalhamento das 
comunidades tradicionais no capítulo de diretrizes para o saneamento rural, estimativa 
de custo para o programa de gestão estruturante. Foi destacado que não houve 
alteração nas projeções dos investimentos. Em seguida iniciou a apresentação do Plano 
Regional de Saneamento Básico – PRSB (SAA e SES) da MSB/TSO), partindo da linha 
do tempo dos estudos. Em seguida o Afonso, da Sociologia e Política – Escola de 
Humanidades (FESPSP) abriu a palavra para manifestação dos representantes do 
Comitê Técnico da MSB/TSO. Com a palavra a Sra. Tania Cristina Andrade Porto, 
representante do município de Dário Meira, questionou se os slides de apresentação 
serão disponibilizados. O Afonso, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades 
(FESPSP) informou que estará disponível no site da SIHS-BA, a partir de 01/10/2021, 
após a reunião do Colegiado Microrregional da MSB/TSO. Em seguida, com a palavra, 
o Sr. Denílson de Oliveira Santos, representante da Prefeitura do município de Gongogi, 
informou que na semana anterior a Embasa aditou o contrato com o município de 
Gongogi e já contemplou o saneamento básico para Itapirama e para o assentamento 
de Santa Irene, no que diz respeito ao abastecimento de água. Diante disso, gostaria 
de saber se esses aditivos já contemplam o investimento previsto no Plano Regional de 
Saneamento Básico – PRSB (SAA e SES) da MSB/TSO. O Giovani Mattos, da 
Sociologia e Política – Escola de Humanidades (FESPSP) em resposta, informou que a 
Embasa está tomando ciência do Plano Regional de Saneamento Básico – PRSB (SAA 
e SES) da MSB/TSO e já pode estar contemplando os investimentos. 
Complementarmente, o Afonso, da Sociologia e Política – Escola de Humanidades 
(FESPSP) informou que a partir do Novo Marco Regulatório a Embasa precisaria 
realmente repactuar seus contratos. Com a palavra, o Sr. Cosme Santos Evangelista, 
representante do município de Ibirataia informou que iria questionar a mesma coisa que 
o Sr. Denílson de Oliveira Santos. Sem mais manifestações, o Afonso, da Sociologia e 
Política – Escola de Humanidades (FESPSP) iniciou votação nominal para a aprovação 
do encaminhamento do Plano Regional de Saneamento Básico - PRSB (SAA e SES) 
da MSB/TSO ao Colegiado Microrregional. O tema foi aprovado, nominalmente, por 
todos os representantes do Comitê Técnico presentes no momento da votação. 
Conforme solicitação no início da reunião, o                    Sr. Cosme Santos Evangelista, 
representante do município de Ibirataia, com a palavra informou que participou de um 
curso, a convite da Secretaria de Saúde, denominado “Vige Desastre”. Durante sua 
participação constatou que os membros da Vigilância Sanitária do Estado da Bahia não 
tinham conhecimento da elaboração do Plano Regional de Saneamento Básico – PRSB 
(SAA e SES) da MSB/TSO e da formação das microrregiões e que apontaram os 
momentos críticos de cheia e seca, onde haveria interface do saneamento e da saúde. 
Também reportou que se preocupou com a posição da Vigilância Sanitária, contrária a 
Embasa, o que ensejaria melhorar o diálogo. Sendo assim, gostaria de sugerir a SIHS-
BA que inicie um diálogo com as estruturas da área da de saúde do Estado da Bahia, 
para que se unam. Nesse encontro, o Sr. Cosme Santos Evangelista, também relatou 
que havia representantes dos municípios de Lajedo Tabocal e Manoel Vitorino que 
gostariam de participar do projeto. O Afonso, da Sociologia e Política – Escola de 
Humanidades (FESPSP), informou que o município de Lajedo do Tabocal já participa 
do Comitê Técnico da MSB/TSO, através do Sr. Jocerlando Cardoso Santos e que o 
município de Manoel Votorino ainda não indicou representante para o Comitê Técnico 
da MSB/TSO. Em seguida passou para o                     Sr. Carlos Fernando Gonçalves 
de Abreu, Superintendente de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e 
Saneamento do Estado da Bahia (SIHS-BA) se manifestar a respeito das colocações do 
Sr. Cosme Santos Evangelista. Foi informado que a SIHS-BA vem trabalhando no que 
diz respeito a segurança hídrica e de barragem para a prevenção de acidentes 
decorrentes de cheias, dadas as características hídricas do Estado da Bahia, e se 
disponibilizou a apresentar todas as informações. Em seguida a Sra. Caroline Lago 
Brandão, representante do município de Itiruçu pontuou sobre a falta de água no 



município, que vem sendo abastecido com caminhões pipa de outros municípios. Nesse 
sentido, a Embasa já vem conversando com os representantes do município e 
formulando um miniplano regional. O Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu informou 
que obteve a informação de que a Embasa está implantando dois poços perto do 
município de Lajedo do Tabocal e que irá pessoalmente verificar essa situação. O Sr. 
Denílson de Oliveira Santos, representante do município de Gongogi, com a palavra, 
sugeriu que todos os representantes do Comitê Técnico da MSB/TSO pudessem se 
reunir para que as características de todos os municípios sejam tratadas. A Sra. Adélia 
Andrade Santos, pelo chat, se propôs a agendar uma reunião, em complementação a 
fala do Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu, registrando que essa experiência é 
muito recente e que as áreas de saúde e desenvolvimento urbano, bem como outras 
secretarias, devem se relacionar profundamente sobre o tema. Tratados todos os itens 
de pauta, a reunião foi encerrada pelo Sr. Carlos Fernando Gonçalves de Abreu, 
Superintendente de Saneamento da Secretaria de Infraestrutura Hídrica e Saneamento 
do Estado da Bahia (SIHS-BA), neste ato representando o Secretário Geral da 
MSB/TSO. 


